PUSTOLOVŠČINA in IZZIV

„Ne pozabi, da hoče deček, ki vstopi, takoj pričeti s skavtstvom; ne zadržuj njegove vneme s premnogimi predhodnimi razlagami, kakor se tako često dogaja! Ugodi tem željam z igrami in skavtskimi vajami in seznanjaj dečka z osnovnimi podrobnostmi, kadar se ti med nadaljim delom nudi za to prilika.“ (BP)

1. Pustolovščina in izziv skozi skavtsko metodo

Pustolovščine si vsak ustvarja sam, vsak jih doživlja po svoje. A tudi v pustolovščini lahko najdemo elemente skavtske metode in zato jo lahko s pridom uporabimo pri načrtovanju skavtskih aktivnostih ter seveda pri izvedbi le teh. 

Skavtstvo je samo po sebi že pustolovščina. Če na hitro preletimo elemente skavtske metode, bomo ugotovili, da se v vsakem od njih skriva kanček pustolovščine. 

Obljuba in zakoni

Z obljubo se začne največja pustolovščina od vseh – začetek pravega skavtskega življenja, ki seveda vsebuje neskončno novih pustolovščin. Poleg obljube so tu še zakoni, ki verjetno niso pustolovščina za vse, so pa za nekatere kar precejšen izziv, ko jih poskušajo izpolnjevati.

Delo v majhnih skupinah

Kot vemo v manjših skupinah bolj privre na dan posameznik in s tem tudi njegove ideje. Včasih zelo produktivne ali pa nagajive, iz česar se hitro razvije pustolovščina, še posebej, če skupina kaj “ušpiči”.

Dejavnosti na prostem

Pustolovščina ... Narava ... Če oboje skupaj povežemo, dobimo najčudovitejšo in najboljšo življensko izkušnjo. Ni lepšega, kot se igrati igre v gozdu, preživeti noči pod zvezdami (ali pa pod dežnimi kapljami) in se prepustiti pustolovskemu duhu.

Samovzgoja

Pri samovzgoji nam lahko priskoči na pomoč pustolovščina kot metodološki pripomoček. Preko pustolovščine posameznik odkriva svoje talente in krepi samopodobo. 

Simbolna govorica

Z uporabo simbolne govorice pustolovščino naredimo bolj privlačno

Učenje z delom

Tudi pri tem elementu skavtske metode si lahko pomagamo s pustolovščino. Bodisi so to priprave na veliko igro, izdelava orodja ali pa priprava prenočišča ali bivaka. Vse to kot del priprave na pustolovščino ali pa kot del le te.

Poleg zgoraj opisanih načinov povezovanja pustolovščine s skavtsko metodo sta lahko preostala elementa skavtske metode za vsakega posameznika pustolovščina. Vse je odvisno od njegove volje in poprejšnje vzgoje. Pri dejavnem odnosu med mladimi in odraslimi bodo nekateri imeli veselje npr. pomagati starejšim in jim bo to pustolovščina, med tem ko bo drugim služenje v družbi večji izziv ter bodo tudi v tem lahko našli pustolovščino. 

Torej ne pozabite, pustolovščina je del skatstva in pustolovščina je v vsakem izmed nas. Samo odkriti jo moramo.

2. Pustolovščina/izziv med tveganjem in varnostjo 
Na enem izmed svojih volčjih taborov smo imeli dvodnevni izlet na Stol. Na dan odhoda smo bili vsi polni pričakovanja. Po zajtrku smo si morali sami spakirati nahrbtnike in pri tem so nas voditelji pustili prostih rok. Nekateri so s seboj za dva dni vzeli čisto malo, nekateri pa največji možni nahrbtnik in ga napolnili v vsemi možnimi oblekami. Vsak si je napolnil še čutaro in za pot dobil dva sendviča. 

Tako smo se odpravili iz Begunj, najprej proti gradu Kamen in nato v dolino Drage, kjer smo zagrizli v prvi hrib. Tu so se počasi izoblikovale 4 skupine z različnim tempom. Nikoli ne bom pozabil, da nam je pri eni zapuščeni koči skupina, ki je hodila pred nami, pustila sporočilo: »Skupina (z imeni vseh VV in VO, ki so bil v njej) bila tukaj ob 12:15. Naprej odpravila ob 12:45.« Pravzaprav nobeden, celo voditelji ne, ni vedel, na koliko skupin smo se razdelili. Vem samo, da se je naši skupini prav v tej grapi pridružila skupina 5 VV, ki so nekaj časa hodili celo sami, brez zemljevida in koga od voditeljev. Znašli so se, po svoje sledili markacijam in nas ujeli. Na koncu dneva smo ugotovili, da smo hodili v 4 skupinah in na srečo je bil pri vsaki na koncu tudi eden od voditeljev. Eden od VV je nekoliko neprevidno na pot postavil svoj nahrbtnik, da se je ta odkotalil po pobočju poraščenem z drevjem. Nesreča je hotela, da pri tem ni zadel nobenega drevesa in da je padel kar precej globoko in spet smo imeli pustolovščino sredi pustolovščine, ko je ta VV ob pomoči voditelja šel iskat svoj nahrbtnik. Da ga je našel in prinesel nazaj na pot, je trajalo kar celo uro. Medtem je eden hotel malo spiti, pa je odprl svojo čutaro, ki jo je zjutraj napolnil z mlekom, in hitro ugotovil, da se je od vročine skisalo. Tako smo se povsem pod vtisom zanimivega iskanja nahrbtnika odpravili naprej in hodili še kar celo popoldne, dokler nismo v poznih popoldanskih urah prišli do Valvasorjeve koče. Kljub naporni hoji, smo bili še vedno polni energije in večer je minil v pripovedovanju vseh 4 skupin, kaj so na poti doživele. Prva skupina je na cilj prvega dne prišla popoldne okoli treh, zadnja 3 ure kasneje. Naša skupina je z navdušenjem pripovedovala, kako smo iskali nahrbtnik, pa smo hitro ugotovili, da je druga skupina imela podobno pustolovščino s čutaro, ki je padla po še bolj strmem pobočju, tako da je niso uspeli najti. Zvečer smo zaspali vsi polni vtisov in dogodivščin prvega dne. 

Drugi dan je minil zelo hitro. Po bujenju in zajtrku smo se odpravili na Stol in ga res hitro osvojili. Tokrat smo za razliko od prvega dne hodili skupaj in brez težkih nahrbtnikov, ki smo jih pustili v Valvasorjevi koči. Najbolj smo bili seveda ponosni na to, da smo vrh osvojili pol ure hitreje kot je bila planinska norma. Na poti navzdol pa smo ugotovili, da nimamo totema. Po hitrem premisleku smo ugotovili, da smo ga verjetno pozabili že prvi dan na eni od planin na poti do Valvasorjevega doma. Zato je majhna skupina odšla pogledat nazaj na eno od planin, ki se nam je zdela najbolj verjetna. Totema nismo našli in verjetno je za vedno ostal na eni od planin pod Stolom. 

Vsekakor je bil ta dvodnevni izlet prava pustolovščina in to ne kakršna koli, ampak taka k tistim pravim skavtskim koreninam. Nošnja nahrbtnika, ki si ga je spakiral vsak brez pomoči voditelja, osvojitev najvišjega vrha Karavank, naporna hoja, žulji in mnoge druge stvari so vsem nam takratnim VV dale mnogo izkušenj, ki so nam pozneje prišle pri skavtih zelo prav. Za mnoge je bil takrat Stol najvišji vrh, na katerem so bili v življenju. Pot so zmogli vsi. Od nas, najstarejših VV, ki smo bili zadnje leto v krdelu, pa do najmlajšega med VV, ki je  s sedmimi leti spadal še med 'bobrčke'. 

Če danes, ko sem sam voditelj VV, pomislim, kaj smo takrat počeli, si lahko rečem le: »Te voditelji so si pa upali. Iti s 30 VV na Stol, s tem da so nas najprej hoteli peljati celo na Triglav. Adijo, pamet.« Danes si ne predstavljam, da bi bilo to mogoče izvesti. Problem bi bil namreč najprej prepričati starše, pa čeprav bi imeli še takšno zaupanje v nas voditelje. Pa da bi pustili VV, da si naj sam pripravi nahrbtnik za v hribe, če bo pa vzel 20 kg, jih bo pa nosil, saj si je sam naložil. Takrat je bilo to mogoče in mislim, da nam to ni prav nič škodovalo. Problem je v tem, da smo postali vse preveč zaščitniški in pazljivi. Takrat se nikomur ni zgodilo nič hudega.

Za pravo pustolovščino je nujno potrebno iti preko okvirov, pretirane skrbi in včasih pač poizkusiti nekaj novega in na videz nemogočega. Treba je tvegati, saj je skavtstvo samo pustolovščina, na kateri se moramo učiti na podlagi dela in dejanj. Voditelji usmerjamo, vendar moramo nujno otrokom/mladim pustiti nekaj svobode, da se sami odločijo narobe, saj take zadeve najbolj izučijo. Zatorej mora biti pustolovščina nekaj novega, predvsem pa mora biti nepredvidljiva, ker le tako lahko iz nje veliko odnesemo. Mislim, da je bila ta pustolovščina, ki sem jo pred 10 leti doživljal kot VV, zelo pomembna in nam je vsem dala veliko izkušenj in spoznanj za naprej. 

3. Moja pustolovščina
Potep

Moji najljubši spomini pri skavtih segajo približno devet nazaj, ko sem se s četo udeležila prvega poletnega tabora na Soči pri Kal Koritnici. Noro, lep prostor, zraven pa bistra Soča. Doživela sem svoj prvi tabor, prvo spanje v šotoru, prvi pravi ogenj, gradnja lastne kuhinje pa prve nočne straže pa prva pot preživetja pa ... še bi lahko naštevala. Toda ko smo zvedeli, da bomo imeli dvodnevni potep, je bilo veselje na višku. Končno: samostojno bomo dva dni vandrali, počeli bomo kar bomo hoteli in to brez nadzora voditeljev. No ja, cilj so nam pa le slednji določili, vse ostalo je bilo odvisno od nas samih. 

Pustolovščina našega voda Ork se je začela dobro. Na poti smo srečale tri prijazne gospode, katere smo povprašale, kje točno stoji grad, ki je bil tudi naš cilj. Dejali so, da tja ni dobro hoditi, saj je porušen in preveč uničen od nedavnega potresa. Pa jim nismo verjele in smo šle vseeno pogledat ali to drži. Grad je bil res uničen, bila je le še ena velika gmota kamnov in izpod njih je lezla dooolga, črna kača. Samo zakričale smo in odšprintale nazaj (prva prava telovadba). Prenočišče smo iskale naprej. Zagledale smo makadamsko cesto, ki pa je vodila do lepe jase, obdane s tremi počitniškimi vikendi. Pravi kraj za spanje. In kaj se je zgodilo; zopet smo videle kako se doolga, črna kača ovija okoli ograje vikenda. Spet se je zaslišal histeričen krik petih deklet in šprint nazaj (druga prava telovadba). Nato smo poiskale varno zatočišče pri gospe Mariji, ki nam je radodarno skuhala večerjo in nam prepustila zgornje prostore male štalce. Tisti kup sena je bil pravi luksuz, a ne za dolgo. Nismo in nismo mogle zaspati, saj je pod nami bivala koza, ki pa je ravno zbolela. Baje je imela vročino. Oglašala se je z nenavadnim basovskim tonom, ki pa je kar vibriral in vibriral. Vstale smo že ob petih, kar je presenetljivo dober uspeh za naš vod. Jutro pa le ni bilo tako slabo, kajti takrat sta prišla Marijina sinova, ki sta delala kot snemalca pri TV Primorka. Navdušena sta bila nad skavti, zato sta se odločila, da bosta naredila majhen prispevek o našem potepu in skavtih nasploh. Obnovile smo našo pustolovščino in za konec na ves glas zapele skavtsko pesem. Počutila sem se ponosno in vesela sem bila, da sem skavtinja. Žal je bilo našega potepa še prehitro konec, a spomini so živi, kot da bi se nam to zgodilo včeraj.

Kraja zastave

Bila je sreda sredi julija. Četa je bila na taboru. In bili smo 4, ki smo se jim odločili poskusiti ukrasti zastavo. Po vseh narejenih taktikah in briljantnih načrtih je straža mene in še eno ujela pri ležanju za šotorom, natančneje med tem, ko se je ena od naju ravno odpravila odgovoriti klicu narave. Noč sva tako preživeli za šotorom, na sposojenem armafleksu, pokriti s sposojeno spalko (straža ni piskala alarma, ker se jim nisva zdeli nevarni), čakajoč na pisk piščalke, ki bi pokazal, da sta bila druga dva uspešnejša. Le-tega sva dočakali šele 4 minute do sedmih zjutraj, ko sta izvedla obupan poskus kraje tik pred zdajci, ki pa jima žal zaradi preveč vozlov ni uspela. Prej to ni bilo možno, ker je straža ves čas podpirala jambor, kot bi se bala, da se bo podrl. Za odkupnino, ker so naju ujeli, smo jim ponudili pecivo, oni pa so poleg tega zahtevali še, da jim pomijemo lonec, umazan od starega pudinga. Nekaj detergenta, vode in kopanja v Nadiži kasneje smo se odpravili nazaj domov, jim na poti še pomahali in odpujsali nazaj v Ljubljano po ovinkasti cesti, vozeč se v avtu brez klime, v vročem julijskem dnevu.  

Služenje

Ena večjih pustolovščin zame je bilo prvo letovanje z gibanjem Vera in Luč. Me počitnicami po prvem letniku gimnazije nisem imela kaj početi, pa me je prijateljica povabila na letovanje. In sem šla, polna optimizma in radovednosti. Pa sta se kmalu spremenila v strah. Vse polno novih obrazov, drugačni ljudje. Moj prvi stik z osebami z motnjo v duševnem razvoju. Že kar takoj sem se začela spraševati, kaj sploh počnem tam. Res nisem vedela, kaj naj delam, kako naj se obnašam. Za nameček sem bila odgovorna za precej trmasto lučko, ki me je večkrat pripravila do obupa. po treh dneh sem hotela domov. Ampak nekaj me je zadržalo tam in že naslednji dan sem slišala tako čudovita pričevanja nekaterih staršev, ki so me prepričala, da ostanem. Pa ne le za tistih nekaj dni, ampak ostajam že kar nekaj let. V tem času so se spletla iskrena prijateljstva, pa tudi strah me že dolgo ni več. 

Tujina

Moja največja pustolovščina se je začela pred dobrim letom, ko sem se odločila, da eno leto preživim na drugi strani Alp. Študij v tujini...
Začelo se je s strahom, negotovostjo, tisoč pomisleki. Kar naenkrat pa sem se znašla pred vrati mojega novega doma in že sem bila delček sveta v malem in prijateljica ljudem različnih barv in kultur. Poti iz filma so bile moje vsakodnevne poti. To so bile moje pesmi in moje sanje. Še zdaj se nisem čisto zbudila...
Preživetje

Verjetno največja pustolovščina pri skavtih se mi je zgodila v noviciatu na poletnem potovalnem taboru po dalmatinskih otokih. Ves tabor je bil ena sama pustolovščina, pika na i pa je bil dan, ko smo po neumnosti ostali brez vode. Zvečer smo zadnjo vodo porabili za kuhanje, prepričani, da nas do vasi loči le nekaj korakov. Zjutraj smo zgodaj vstali, da bi se izognili hoji po najhujšem soncu; hodili smo in hodili, vendar vasi ni bilo od nikoder. Za vsakih ovinkom, ki je dajal upanje, da nam bo odprl pogled na vas, se je odprl nov dolg zaliv, ki smo ga morali prehoditi po vročem soncu in s težkimi nahrbtniki. Zraven nas se nam je kot v posmeh lesketala modro-zelena barva morja, ki pa je nismo mogli piti. Ko smo končno prišli ob 4. uri popoldne do prvih ljudi, so nas gledali, kod da smo padli z Marsa, saj smo prišli po poti, po kateri že 10 let ni nihče hodil, in namesto razlage smo samo pili in pili. 

