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Kaj so stereotipi?

Pri stereotipih gre za proces pripisovanja lastnosti posameznikom na osnovi njihove skupinske pripadnosti. Prepričanja, da so »ženske emocionalne«, da so »moški agresivni«, da so »Gorenjci skopuški«, so stereotipna prepričanja, ker posameznike identificiramo kot člane določenih socialnih skupin in s tem izkrivljamo realnost, saj so ljudje v resnici enkratni, različni in spremenljivi posamezniki.


Stereotip nastane v procesu poenostavljanja, ki služi obvladovanju zapletene realnosti, toda služi tudi kot sredstvo oblikovanja predsodkov. Če torej pridemo v skupino, kjer so prisotni Slovenci in Japonci, in ne vemo ničesar konkretnega o enem ali drugem narodu, je precej verjetno, da bomo gledali na prisotne Slovence in Japonce z vidika naših stereotipov.


Zelo značilni so namreč etnični stereotipi, ki so poenostavljene in neutemeljene sodbe o narodih ali nacionalnih skupinah oziroma pripadnikih teh skupin. Nastanejo s posplošenjem nekih značilnosti in lastnosti, ki so lahko deloma celo točne, na cel narod ali skupino. Vsakodnevni govor je poln takih stereotipov, na primer črnogorska lenoba, italijanski temperament, švicarska natančnost. Zaradi poenostavljenosti pa je vprašljiva objektivna utemeljenost stereotipov.


Znotraj slovenskega naroda pa so razvidni tudi stereotipi, ki smo jih poimenovali pokrajinski stereotipi. Gre namreč za poenostavljene in neutemeljene sodbe o pokrajinah oziroma pripadnikih teh pokrajin, ki so nastale s posplošenjem nekih značilnosti in lastnosti na vse prebivalce neke pokrajine. Pri nas tako poznamo stereotipne poglede na Gorenjce, Štajerce, Dolenjce, Prekmurce, 

Iskanja pokrajinskih stereotipov smo se lotili na dva načina:

1. Zbiranje vicev, šal, anekdot, v katerih nastopajo prebivalci posameznih pokrajin. S tem smo pridobili gradivo, v katerem so predstavljene predvsem negativne lastnosti pripadnikov posamezne pokrajine. 

2. Anketa. Le-to bomo izvedli na samem taboru. Je pa neke vrste poskus oziroma mini raziskava, s katero bomo ugotovili, ali imamo Slovenci dejansko skupne stereotipne poglede na posamezne pokrajine. Ker raziskava ne bo široko zastavljena, bomo ugotavljali le stereotipe za Gorenjce, Štajerce in Dolenjce. Vsak anketiranec bo dobil seznam lastnosti, na katerem bodo izbrali karakteristične lastnosti prebivalcev treh pokrajin. Po analizi ankete bomo videli, če imamo Slovenci podobne stereotipne poglede na Gorenjce, Štajerce in Dolenjce.
Primeri za delo v stegu (po vejah):

Celoten steg: steg pripravi skupno srečanje za vse veje (ali vsaka veja posebej). Povabi tujce, ki živijo v Sloveniji. Nato lahko imajo skupaj igre, delavnice, pogovore ... iz tujčeve države.
VV: a) vsaka gruča dobi zgodbo s stereotipi, ki jo nato skuša predstaviti, SV pa zgodbo (vic, stereotip) pripovedujejo.

      b) lahko se izdela igra (kot monopoli); vsak VV dobi figurico, polja: nekaj jih je navadnih, nekaj pa takih z opisi stereotipov in nalogami, ki se nanašajo na ta stereotip. Če VV nalogo uspešno opravi, ostane na mestu, sicer se mora prestaviti za določeno število polj nazaj.

IV: razdelitev po vodih, vsak vod dobi opisan stereotip, ki ga nato poskuša predstaviti (z igro vlog, pantomimo).
PP: lahko jih razdelimo v skupine (ali pa tudi ne, odvisno od števila PP-jevcev), nato pa sami poiščejo bodisi slovenske bodisi regionalne stereotipe in jih odigrajo oz. prikažejo z pantomimo.

Predstavitev na taboru GD
Pokrajinski stereotipi - igra vlog in diskusija
Udeležence delavnice razdelimo v majhne skupine. Vsaka skupina izžreba svojo pokrajino, na to pokrajino morajo poiskati stereotipe. Nato imajo čas, da vsaka skupina pripravi predstavitev teh stereotipov na čim izvirnejši način (npr. igra vlog). Po vsaki igri skušajo druge skupine ugotoviti, kateri stereotipi so bili predstavljeni. Na koncu, ko vse skupine predstavijo svoje stereotipe, sledi skupna diskusija vseh udeležencev na temo, kako preseči te stereotipe (kaj drži oz. ne drži).
Slovenski stereotipi - pantomima
Udeležence delavnice razdelimo v majhne skupine. Nato je delo možno na dva načina.
a.) Vsaka skupina dobi na listu zapisan slovenski stereotip, ima dve minuti časa za pripravo pantomime, sledi predstavitev. Druge skupine skušajo ugotoviti, kateri stereotip je zaigran. Po vseh predstavitvah sledi diskusija o zaigranih stereotipih.

b.) Udeleženci po skupinah diskutirajo o slovenskih stereotipih, si nato enega izberejo in ga s pomočjo pantomime predstavijo še ostalim udeležencem, ki nato poskušajo ugotoviti, za kateri stereotip gre. Sledi diskusija o zaigranem stereotipu.
Primeri stereotipov
1. Slovenci:

- si želimo vsak svojo hiško z dovolj visoko ograjo in dobrim avtom,

- smo zapečkarski,

- smo hlapčevski,

- smo pošteni,

- smo varčni,

- smo delovni …
- Jetija se srečata v Himalaji in eden reče: "Včeraj sem srečal Humarja iz Slovenije!"  "Kaj? Ali on res obstaja?"

- Američan in Slovenec se pogovarjata in Američan pojasnjuje svojo demokracijo: "Jaz grem lahko pred Belo hišo in vpijem: "Dol z Bushem!" Ti si sigurno ne upaš pred zgradbo predsedstva in vpiti: "Dol s Kučanom!"
Pa se oglasi Slovenec: "Ali ti lahko zamudiš prihod na delo za eno uro?"  "Ne, ne smem!"  "Ali lahko v službi piješ kavo dve uri?"  "Ne, ne smem."
"Ali lahko med službo opravljaš zasebne zadeve?"  "Ne smem."
"Ali smeš iti domov dve uri pred koncem delovnega dne?"  "Ne smem."
"No, potem mi pa pojasni, zakaj naj sploh vpijem Dol s Kučanom!"
Izhodišče za diskusijo
Slovenci se ne znamo postaviti po robu navidezno močnejšemu, vplivnejšemu in se raje vdamo v usodo podrejenega. Pa misliš, da bi danes imeli svojo državo, če bi bilo to res?

2. Pokrajine:

Gorenjci:

- »Škrti« (Šnops: Kakšen je gorenjski šnops? Gorenjec ti poda štamprl vode, in ko piješ, te udari z desko po hrbtu, da zapeče).
- Zakaj vsi gosti pridejo h Gorenjcu naenkrat?
  Da pes ne rabi večkrat lajat.
- Zakaj imajo Gorenjci velike nosove?????? 
  Zato, ker je zrak zastonj!
- Gorenjka v trgovini: "Dajte mi prosim rolo WC papirja." 
  Prodajalka ji odvrne: "Belega ali rožnatega?" 
  Gorenjka pa: "Rožnatega, se vsaj manj umaže ..."

- Kako spoznaš Gorenjca v Londonu? Ogovori te z: "How do you do, ejga."
- Kako spoznaš Gorenjca na plaži? Objema vsakogar, ki se je namazal s kremo za sončenje.

- "Kako se začnejo recepti v gorenjskih kuharskih knjigah?" "Najprej si sposodi … /najprej narabutaj …/ najprej ukradi …"
- "Kako je nastala Postojnska jama?" "Ko je bil Gorenjec na izletu v okolici Postojne, je izgubil kovanec za tolar in je tako dolgo kopal in vrtal, da ga je spet našel."

- "Kako se v kitajskem jeziku reče skopuh?" "Kran-čan!"
Primorci:

"Štajercev sploh ne morem videti!"
"Kako to?"
"So predaleč in so hribi vmes," odgovori Primorec.
Prekmurci in Prleki:

Turist se sprehaja po Goričkem in na manjšem posestvu zagleda kmeta, ki v sončnem vremenu lepo zleknjen leži v ležalnem stolu, spokojno je češnje in pljuva koščice na vse strani. Turist se ne more premagati in zbadljivo vpraša kmeta: »Delamo, delamo, kaj?!« »Mhm,« odgovori kmet. »Češnje sadimo!«
Štajerci:

- Kakšna je štajerska ikebana? Sekira v hrbet pa sedem nožev okrog!

- Kaj ima najraje Štajerec v Ljubljani? Smerokaz za Maribor.
- Kaj reče Mariborčan, če pade v Dravo? "To še spijemo, pa gremo."

- Zakaj Savinjčani pokopljejo svoje sorodnike samo do pasu? Zato, da jim ni treba spomenika postavljati.
- Gre v knjižnico viola (navijač Maribora). Pa vpraša, kje je knjiga Maribor šampion? Knjižničarka pa odgovori: "Pravljice in pripovedke so na spodnji polici."
- Savinjčani imajo Mozirski gaj, ki je najlepši v Sloveniji. V njem pa imajo tako rožo, če pod njo ležiš pet minut, umreš. Katera roža je to? Lokvanj!

- Samomorilnost, revščina …
Dolenjci:

- V Gaberju v gostilno nekega dne stopi Ljubljančan in zavpije: "Slišal sem, da ste Dolenjci hudo odporni pivci, sam pa sem prepričan, da ste navadne reve. Tako prepričan sem, da grem stavit, da nihče med vami ne more spiti 4 litrov cvička na eks, enega za drugim. Če komu uspe, mu dam milijon SIT." Cela gostilna obstane v molku. Nihče se ne prijavi, en mož celo odide iz gostilne, kot da je v zadregi. Ljubljančan zadovoljen sede in naroči pijačo. Pol ure pozneje se možakar, ki je odšel, vrne. Stopi do Ljubljančana in ga potrka po ramenu: "Posluš, a tvoja stava še velja?" Ljubljančan prikima in kelnarci naroči, naj postroji 4 litre cvička. Dolenjec zagrabi prvi liter in ga kot za šalo eksa. Rojaki ga na ves glas spodbujajo. Litri se praznijo eden za drugim, dokler v grlo ne pljuskne še iz zadnjega litra. Gostilna je v ekstazi, Ljubljančan osupnjen sede in junaku izroči milijon SIT. Toda nekaj ga vseeno tare: "Oprosti, ker te tole sprašujem, ampak zanima me, kam si izginil za tiste pol ure?" Dolenjec, kot bi že malo pozabil: "Aja, tu mislš. U sosedno gostilno sem šu prubat, če res lahku."
- "Zakaj ima večina Dolenjk revmo?" "Ker so Dolenjci stalno fajhtni."

- "Zakaj na Dolenjskem opolnoči zvonijo cerkveni zvonovi?" "Zato, da se Dolenjci med spanjem obrnejo, da jim cviček ne bi prežrl želodca."
- Kaj reče Dolenjec, ko pride v sobo polno črncev? A je gorelu?
- Zakaj so bili Dolenjci proti odcepitvi Slovenije od SFRJ?  Ker bi bili potem oni za Slovence južni bratje.

- Kako Dolenjci stopnjujejo črko "š"?  Šilce, štamperle, štuc, štefan, škaf …
- Gre naiven Dolenjec na sejem, kjer mu nek kmet proda kravo. Ta ga je naplahtal, da je ta krava super mlekarica in da oddaja neverjetne količine mleka, le glavo ji moraš potoniti v vodo, z repom pumpat, mleko pa kar teče in teče. Dolenjec odpelje kravo proti domu, nakar se spomni na reko Krko. Odpelje jo proti strugi, kjer sreča svojega soseda in ga prosi za pomoč. Ko mu ta razloži proceduro, začneta. Sosed kravino glavo potopil v reko, Dolenc je pumpal z repom, mleko pa je kar teklo! Ni minilo 5 minut, ko se je krava posrala in Dolenjec zakriči sosedu: "Jože, dign glavo, a ne vidiš, da že blato vleče!!!"

- Dva Dolenjca se pogovarjata: »Ti, zakaj pa France vedno miži, ko pije?« »Ker mu je zdravnik zabičal, da ne sme pregloboko pogledati v kozarec …«
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