DRŽAVNI  SIMBOLI

Korenina SKVOJA POSTOJNA 1, 
za tabor voditeljev Glej daleč, 30.7.-5.8.2006
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Uvod: Kako smo izkopavali našo korenino

Začeli smo izkopavat našo korenino in že takoj naleteli na vprašanje: kateri sploh so slovenski simboli? Ali so to poleg državne zastave, grba in himne tudi lipa, slovenski klobuk, črni panter, nagelj, čipke, Triglav… Skratka, seznam se skoraj ne konča. Brskali smo po knjigah in se spraševali, s katerimi simboli se naša država identificira in po katerih je prepoznavna v svetu. Ugotovili smo, da ima naša država tri ustavno določene simbole.

Spoznavali smo stare državne simbole in druge narodne simbole. Odločili smo se, da tri državne simbole širše opišemo. To so slovenska zastava, slovenski grb in slovenska himna. Vsaj te simbole bi morali kot slovenski državljani dobro poznati. Ker pa je zgodovina slovenskega naroda bogata in se v njej skriva še veliko za naš narod pomembnih simbolov, smo se odločili, da na kratko opišemo še pomen lipe in slovenskega klobuka. 

Poskušali smo odkriti, kako je BiPi uporabljal državne simbole pri svojem delu. A v nobeni literaturi nismo dobili točnih podatkov. Pravzaprav naj ne bi o njihovi uporabi ničesar zapisal. Morda mu je bila uporaba državnih simbolov v tistem času samoumevna in zato o njih ni pisal.

In nam, je uporaba državnih simbolov tudi samoumevna. So državni simboli v ZSKSS dovolj prisotni?

Kje na skavtskih aktivnostih so državni simboli prisotni?

Našitek slovenskega grba na skavtskem kroju.

Prisotnost slovenske zastave in petje himne na taborih IV in VV, kako pa je na taboru PPja? 

Prisotnost slovenske zastave  pri pomembnih skavtskih dogodkih (skavtske obljube). 

Korenina: državni simboli

Grb Republike Slovenije
 Oblika in barvna slika grba
 

Grb Slovenije ima obliko ščita. V sredini ščita je na modri podlagi lik Triglava v beli barvi, pod njim sta dve valoviti modri črti, ki ponazarjata morje in reke, nad njim pa so v obliki navzdol obrnjenega trikotnika razporejene tri zlate šesterokrake zvezde. Te zvezde so prevzete z grba grofov Celjskih, ki so v poznem srednjem veku pod svojo oblastjo združili skoraj vse današnje slovensko ozemlje. Izhajajo  iz simbola družine Sternberg s Strmeca na Koroškem.

Ščit je ob stranicah rdeče obrobljen. Grb je oblikovan po določenem geometrijskem in barvnem pravilu. Avtor grba je akademski kipar Marko Pogačnik.

Po levi in desni strani ima grb rdečo obrobo tako, da se v njem pojavljajo vse tri barve s slovenske tribarvnice: bela, modra, rdeča.
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Idejna zasnova grba 

 

Ideja slovenskega grba ima svoj izvor v spoznanjih o Sloveniji kot makro-krajinski celoti. Ob tem se je avtor grba oprl na delo dveh za slovensko identiteto pomembnih umetnikov: Franceta Prešerna in Jožeta Plečnika.

· 1 Pesnik France Prešern, ki velja za enega od tvorcev moderne slovenske bitnosti je v prvi polovici 19. stoletja spesnil svoje temeljno delo Krst pri Savici, v katerem se dotika vprašanja slovenske identitete v kontekstu pokristjanjevanja. Pesnitev se začne z uvodno sliko, v kateri pesnik predstavi Triglav, pod njim gladino jezera in nad njim zlato svetlobo. Takšen razpored je enak razporedu podobnih elementov, ki jih danes vsebuje slovenski grb:

Mož iz oblakov vojsko je obojno

končala temna  noč, kar svetla zarja

zlati z rumen’mi žarki glavo trojno (tri zlate zvezde)

snežnikov kranjskih siv’ga poglavarja. (triglava gora - Triglav)
Bohinjsko jezero stoji pokojno, (valovi)
sledu ni več vunanjega viharja.

· Arhitekt Jože Plečnik je leta 1934 oblikoval steber device Marije, ki danes stoji pred župno cerkvijo na Bledu. Na hrbtu Marijinega plašča je izklesan grb Slovenije, ki ne upošteva takratnega (jugoslovanskega) državnega grba, ampak kaže Triglav s šesterokrako zvezdo nad njim.

Geometrijska kompozicija grba
 

Slovenski grb je oblikovan na osnovi natančne geometrijske kompozicije, katere temelj predstavljata dva enakokraka trikotnika:

· "trikotnik nebes" 

· "trikotnik zemlje"

Ta dva trikotnika se z vrhovoma stikata v središču spodnje od zvezd.

"Zemeljski" del grba je znotraj polariziran;

· en pol predstavlja vijuganje obeh valovnic,

· drug pol pa Triglav, ki je sestavljen iz treh enakokrakih trikotnikov.

Ti skupaj sestavljajo že omenjeni trikotnik zemlje.
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Geometrijska kompozicija
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Sedem triglavskih jezer, Bohinjsko jezero, reka Sava, Bled

Trije med seboj prepleteni trikotniki, ki obenem predstavljajo lik Triglava, simbolizirajo tri glavne osi slovenskega krajinskega prostora: 

· os celosti (Primorska, Istra)

· kreativna os (Gorenjska, Ljubljanska kotlina, Dolenjska, Bela krajina, Kolpa)

· os preobrazbe (Koroška, Štajerska, Prekmurje)

Zasledimo tudi štiri elemente prostora:

· element ognja, ki simbolizira duhovno raven (tri zlate zvezde)

· element zraka, ki simbolizira raven zavesti in razuma (modra ploskev neba)

· element vode, ki simbolizira čustva in sve življenjskih sil (dva valova)

· element zemlje, ki simbolizira materijo in svet oblik (bela gora in pokrajina)

V slovenskem grbu je veliko ravnotežij, kar simbolizira tudi vloga Slovenije znotraj Evrope – Slovenija leži na stičišču štirih različnih delov Evrope:

· Zahodna Evropa (Alpe)

· Vzhodna Evropa (Prekmurje)

· Sredozemlje (Jadranska obala)

· Balkan (južni in jugovzhodni del Slovenije)

Zanimivost: Barvno pravilo za oblikovanje grba Republike Slovenije

· CMYK  
· Modra C100 M60 Y0 K10  
· Rdeča C0 M100 Y100 K0 

· Rumena C0 M10 Y100 K0  
· Bela C0 M0 Y0 K0

· SCOTDIC CODE 777 - INTERNATIONAL COLOR CODIFICATION SYSTEM (2043)  
· Modra N46 N722509  
· Rdeča N23 N074014  
· Rumena N6 N197512  
· Bela N1 N95

Viri:

http://www.uvi.si/img/insignia/grb.html
http://www.dz-rs.si/index.php?id=112
Slovenska himna

Zdravljica je bila za himno sprejeta 27.9.1989.

Besedilo je napisal France Prešeren leta 1844. Besedilo himne je sedma kitica Zdravljice. Po obliki je pesem carmina figurata. To pomeni, da je prepoznavne oblike. V primeru Zdravljice so kitice v obliki čaše za vino.

Melodijo za himno je napisal Stanko Premrl 24.9. 1905.

Besedilo:

Žive naj vi narodi,

ki hrepene dočakat dan,

da koder sonce hodi,

prepir iz sveta bo pregnan,

da rojak

prost bo vsak,

ne vrag, le sosed bo mejak.

Prejšnja slovenska himna je bila Naprej zastava slave, ki sta jo napisala Simon Jenko in Davorin Jenko leta 1860. Ta pesem je sedaj himna slovenske vojske.
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Slovenska zastava

Zastava Slovenije je belo-modro-rdeča slovenska narodna zastava z grbom Slovenije. Razmerje med širino in dolžino zastave je ena proti dve. Barve zastave gredo po vrstnem redu: bela, modra, rdeča. Vsaka barva zavzema po širini tretjino prostora zastave. Grb je v levem gornjem delu zastave tako, da sega z eno polovico v belo polje, z drugo pa v modro.
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Uporabo zastave posebej določa Zakon  o grbu, zastavi in himni Republike Slovenije ter o slovenski narodni zastavi(Ur.l. RS št.  67/1994).

Slovensko državno zastavo je 24. junija 1991 določila slovenska skupščina. Prvič je bila izobešena 26.06.1991 ob praznovanju razglasitve samostojnosti Republike Slovenije. 

Zastava izhaja iz slovenske narodne zastave, ki  se je prvič uveljavila leta 1848, v času "narodnega preporoda", pred tem pa je bila to zastava dežele Kranjske-ta je bila v tistem času "pojem in srce" Slovenstva za celoten slovenski prostor. Zastava je bila simbol boja za Zedinjeno Slovenijo. Uporabljali so jo na vseh manjših in večjih manifestacijah. Od leta 1929 do 1941, v času Kraljevine Jugoslavije,  je bilo izobešanje slovenske narodne zastave kot »plemenskega obeležja« prepovedano. Ponovno se uveljavi kot simbol slovenskih partizanov z dodano antifašistično rdečo petokrako zvezdo čez vsa tri polja. Tako zastavo smo Slovenci ohranili vse do junija 1991.

Viri:
http://www.uvi.gov.si/slo/slovenija/drzavni-simboli/zastava/
http://www.dz-rs.si/index.php?id=112
Ilustrirana zgodovina Slovencev, Marko Vidic, MK, Ljubljana 1999

Lipa – drevo življenja


  
Drevo je bilo starim ljudstvom bivališče božanstva, mnogim narodom visoke omike pa je bil lik drevesa že prispodoba stvarstva in njegove povezanosti z vesoljstvom in vsem božjim. Prastari simbol drevesa najde svoj pomen tudi v krščanstvu. Drevo, njegova veja ali list so danes kot državni znaki dokaj pogosti, njihov prvotni božji izvor pa je povsem zabrisan. 

Lipa (tilia) nastopa kot drevo življenja predvsem v Srednji Evropi. Od 25 vrst lip sta v Sloveniji razširjeni črna lipa (ki ji ponekod pravijo lipovec) in bela lipa. Zaradi izredne starosti, ki jo doseže (tudi do 1200 let) in zaradi svoje zdravilnosti je vzbujala pozornost že pri starih ljudstvih. Bila naj bi sveto drevo starih Slovanov, a samo nekateri narodi so ji dali značaj drevesa življenja. 

Pri Slovencih je bila lipa na vasi središče vsega družabnega življenja. Pod njo so se vršila vaška zborovanja, na katerih so se hišni gospodarji posvetovali o srenjskih zadevah in razsojali pravde. Lipa nastopa v tem primeru kot »sodno drevo«. Pod lipami pa so bile tudi vaške gostije in plesi, kresale so se prve ljubezni. Lipa je bila deležna visokega spoštovanja tudi pri plemstvu in meščanstvu. Še v srednjem veku ni bilo po slovenskih krajih nobenega gradu, trga, mesta ali cerkve brez lipe. Ko od križarskih vojn naprej (12. stol.) zaživi viteštvo s svojimi grbi, so med grbovnimi znaki lipovi listi oziroma vejice poleg lilije najpogostejši rastlinski simboli. 

Lipov list, ki ima srčasto obliko, je že od nekdaj zbujal pozornost romantičnih pesnikov. Velik pomen pa ima tudi v ljudskem slovstvu. Tako je na primer središče boja Kralja Matjaža košata, senčnata lipa. V ljudskem verovanju je imela lipa še v tem stoletju po mnogih predelih značaj magičnega drevesa, ki varuje pred strelo in drugimi nesrečami, pred boleznimi in zli duhovi, pred čarovnija ipd. Najbrž je tudi to razlog, da je lipa v Sloveniji pogosto krajevno ime. Slovenska lipa je bilo tudi neuradno ime slovenske valute, ki jo je leta 1989 skušal uveljaviti ekonomist dr. Bogdan Oblak – Hamurabi. Med najbolj značilne lipe gotovo sodi t.i. turška lipa, zasajena ob zmagi nad Turki (ohranila se je npr. na Planini pri Sevnici). Danes pa je najbolj znana Najevska lipa na Ludranskem vrhu v Črni na Koroškem. Stara naj bi bila več kot 780 let, v prsni višini pa njen obseg znaša kar 12.5 m. Ob tej lipi se vse od osamosvojitve Slovenije leta 1991 vsako leto avgusta na srečanju zberejo tudi vsi najpomembnejši slovenski državniki.

Predlog, kako bi lipo predstavili kot slovenski simbol na skavtskih aktivnostih

Lipi lahko damo poseben pomen pri skavtskih obredih (tako da imamo svet čete ali skalo posveta ob lipi) in jo s tem postavimo k državnim simbolom (zastavi z grbom in himni). Podobno jo lahko na taboru vključimo v uokoljenje (če jo najdemo v naravi ali pa naredimo simbol, ki jo predstavlja), tako da se pod njo dogajajo posebne aktivnosti, sprejemajo odločitve, razsojajo spori, prirejajo zabave itn. in s tem prikažemo, kakšen pomen je imela lipa nekoč pri Slovencih. 

VIRI

1. Šavli, Jožko (1994) Slovenska znamenja. Bilje: Studio Ro, Založnništvo Humar. 

2. Wikipedia. Dostopno na http://sl.wikipedia.org/wiki/Lipa_(razlo%C4%8Ditev)  (8. 6. 2006). 

3. E-uprava RS. Dostopno na: http://e-uprava.gov.si/e-uprava/oslovenijiStran.euprava?pageid=241 (8. 7. 2006).
Slovenski klobuk

Simbolika slovenskega klobuka sega v zgodovino slovenskega naroda. Prav je, da ga poznamo, vendar se preko njega v današnjem času ne identificiramo kot državljani Slovenije.

Obreda ustoličenja in poklanjanja kažeta narodno državno zgodovinsko simboliko. Sta izraz slovenskega oz. karantanskega nadaljevanja državnosti Karantanije. Vladar se je ob ustoličevanju preoblekel v kmeta (koseza), kar pove, da je kmečki stan v karantanskih deželah vsaj do srede 15. stol. užival določeno spoštovanje in ni imel ponižujočega značaja, kakor drugod. Od delov kmečke obleke, je najznačilnejši klobuk, ki je v zgodovinskih zapisih označen celo kot »slovenski klobuk«  in ima tudi svojo značilno obliko. Je siv, koničast, z vrvicami, ki se končujejo v čopih. Ker ga posadijo novemu vladarju na glavo, je jasno, da je po svojem pomenu podoben kroni, saj ga obdrži na glavi celo pred kraljem – cesarjem, predstavljajoč s tem pravico in dostojanstvo svoje dežele. Nekateri zgodovinarji pravijo, da je tedaj klobuk pomenil celo prostost in plemenitost.  Slovenski klobuk je našel mesto celo med grbi slovenskih dežel. Tu je simboliziral gosposkost, svobodo plemenitih, oblast in viteško dostojanstvo. Klobuk simbolizira tudi socialno odgovornost ustoličenega vladarja do dežele, ki ji bo zavladal. … vojvoda napravi iz kmečkega klobuka požirek mrzle vode, da ljudstvo, to videč, ne bi plamtelo po vinu, marveč se zadovoljilo s tistim, kar rodi zemlja-rodnica za vzdrževanje življenja. ..

V Karantaniji so klobuk in kmečka oblačila, za razliko od drugih dežel, dostojna tudi za vladarja. V karantanskih deželah kmečki stan torej ni bil omalovaževan kot drugod.

4. Vir. Šavli, Jožko (1994) Slovenska znamenja. Bilje: Studio Ro, Založnništvo Humar. 

Predlogi za dejavnosti po vejah, preko katerih bi spoznavali državne simbole. 

 

VODITELJI: Vsak steg nameni eno srečanje voditeljev spoznavanju in poglabljanju znanja o slovenskih državnih simbolih.

 

SLOVENSKI GRB:

VV: Priporočamo, da srečanje izvedemo v dneh enega izmed državnih praznikov. Lahko se najprej sprehodimo po domačem kraju, kjer so izobešene slovenske zastave. Z otroci se malo pogovorimo in preko igre spoznamo grb. 

Naredimo ozemlje Slovenije, igralci  hodijo po zemljevidu in v krajih pomembnih za simbol najdejo simbole v grbu: npr.: v Celju zvezde, Triglav, morje

 

IV:-velika igra

 

PP: Naredimo 3 enodnevne izhode v Celje, v nek obmorski kraj in lahko na Triglav. Ta dan si ogledamo zgodovinske značilnosti kraja. Lahko se dogovorimo še z drugimi klani. Morda naredimo srečanje s klani iz teh treh območij. 

 
SLOVENSKA ZASTAVA:

VV, IV, PP: Uporaba barv zastave pri igrah v vejah, npr.: 

-barve skalpov

-razvrščanje v skupine: majice v beli, modri in rdeči barvi

 

VV: Variacija na ostale igre, npr. jst imam pa eno zastavo, ki je taka, pa taka, pa taka...

 

IV, PP:  Igra s prepoznavanjem podobnih zastav. Namen je ločevanje in prepoznava zastav enakih barv. 

Pripravimo kviz. Sestavljajo zastave (slovensko, slovaško, srbsko, rusko) in povejo še nekaj značilnosti, ki najbolj zaznamujejo države. Od kod enake barve?

 

PP: Pri izdelavi listine klana uporabljamo barve zastave, npr.: barve pisave, papirja, trakcev, pečat...

 

SLOVENSKA HIMNA:

VV, IV, PP: Pripravimo kviz. Znajo zapeti slovensko himno, vedo, kdo jo je napisal, uglasbil, kdaj je bila sprejeta kot slovenska himna.

 

LIPA, KLOBUK:

1. (VV, IV, PP): Folklorna igra menjevanja klobukov 

Potek: Udeleženci stojijo v krogu, vsak ima na glavi klobuk. V ritmu spremljave kitare ali harmonike, si v krogu izmenjujejo klobuke. Izpade tisti, ki sosedu ne postavi klobuka na glavo, ali mu klobuk pade z glave.

 

2. Voditelji za uvod v srečanje, posvečeno spoznavanju države, pripravijo igro: Prešeren, Plečnik, pa še kdo, pod lipo, s klobuki na glavi debatirajo oz. se igrajo igro z menjevanjem klobukov. 

 

3. Ob posebni, za steg pomembni priložnosti, le ta posadi svojo lipo.

 

4. VV, IV: pomembne skavtske obrede, kot so svet čete ali skala posveta... izvedemo ob lipi. Na taboru jo vključimo v uokoljenje (če jo najdemo v naravi ali pa naredimo simbol, ki jo predstavlja), tako da se pod njo dogajajo posebne aktivnosti, sprejemajo odločitve, razsojajo spori, prirejajo zabave itn. in s tem prikažemo, kakšen pomen je imela lipa nekoč pri Slovencih.   

Naša delavnica: 

Matej pravi:

Delavnica na taboru bo trajala uro in pol in bo za vaš SKVO potekala 1 termin. Polovica SKVOjev bo v prvem terminu, druga polovica pa še v drugem, skupaj 2 termina.

Na delavnici bo ok. 15 voditeljev, ki bodo prisotni vso uro in pol. Npr. 23 delavnic v vsakem terminu x 15 je ravno tam nekje okoli 350, kolikor je udeležencev. Vsak voditelj se bo tako lahko udeležil 2 delavnic, vsak SKVO pa n-krat po 2, kar je pa že nekaj.

Namen delavnice je, da na čim bolj zanimiv in za voditelje uporaben način predstavite svojo korenino in njeno uporabnost v naslednjih 2 letih, ko bodo oni (vaši udeleženci) izvajali vzgojni namen - mogoče si bodo pri tem izbrali prav vašo korenino.

Delavnico bomo imeli že en dan na potovalnem delu, tu bomo namesto majic uporabili moder, bel in rdeč trak.

V delavnici bomo predstavili vseh 5 opisanih simbolov, najprej preko iger, potem pa bo sledila debata.

15 voditeljev bomo razdelili v 3 skupine, preko modrih, rdečih in belih majic. Tako da potrebujemo 5R, 5M in 5B majic, (oz. trakove v teh barvah)
Igre po vrstnem redu:

1. KLOBUK: 

 Igra postavljanja klobukov na glave po ritmu spremljave na kitaro. Vsaka skupina posamično tekmuje, gremo na izpadanje. V vsaki skupini bo 1 zmagovalec, igrajo še ti trije med sabo, da dobimo skupino, ki dobi 1 točko.

Potrebujemo 5 kap s šiltom.

2. SLOVENSKI GRB:

Imamo 2 bazi. Na eni tekmovalci izvejo eno poved iz teksta naše korenine, si jo morajo zapomniti in jo povedat na nasprotni bazi. Če so si jo pravilno zapomnili, dobijo na ti bazi kos grba, ki ga nesejo v svojo bazo, kjer grb sestavljajo. Mi jih vmes lovimo, oni se rešujejo preko ledenk ali česa podobnega.

Potrebujemo: 3 šotorke 

                      3 slovenske grbe 

                      2 teksta z 10 stavki 

3. LIPA:

Danijela nariše lipo, pod katero se zberemo vse 3 skupine. Danijela tudi prinese lipov čaj, ki ga bomo tu skuhali. Med tem tu potekajo še igra oz. iskanje slogana za slovensko zastavo, petje himne oz. drugih besedil na melodijo himne, nato na istem mestu lahko sledi debata glede tega in vsa nadaljnja debata po vprašanjih, ki so nam jih oni zastavili.

SLOVENSKA ZASTAVA:

5 minut časa imajo, da si znotraj skupine izmislijo 3 slogane BMR. (Bela, modra, rdeča je slovenska sreča.)

Potrebujemo liste papirja in pisala.

HIMNA: 

Petje drugega besedila na melodijo himne. Sledi debata, če se jim zdi to sporno.

SLEDI DEBATA: po njihovih vprašanjih + mi dodamo+ spontano

Bistveno vprašanje je torej po mojem: KAJ BI MORAL SKAVT / SKAVTINJA VEDETI O DRŽAVNIH SIMBOLIH, PA NE VE? Iz tega pa sledijo še druga vprašanja:

* Kateri državni simboli obstajajo?

* Kako skavtom v posameznih vejah predstavljati simbole?

* Kateri simboli so prisotni na taborih, na skavtskih srečanjih...

* Kako je BP uporabljal državne simbole pri svojem delu?

Kaj meniš, da bi voditelje zanimalo, če bi prišli na vašo delavnico?

Jaz predvidevam, da tole:

- kaj sploh pomeni vaša korenina?

- kako je bilo z njo včasih (BP, ...)

- predvsem pa: katere zanimive stvari se da s področja te korenine početi, konkretne ideje za dejavnosti, pa da tudi oni drug drugemu povejo, kaj so s področja te korenine že počeli in kaj bi še lahko.

Tekst za igro za slovenski grb:

1. Povprašali smo slovenski protokol, ali imamo uzakonjene določene simbole kot državne in smo izvedeli, da tega nimamo. 

2. Zdravljica je bila za himno sprejeta 27.9.1989, besedilo je napisal France Prešeren leta 1844., besedilo himne je 7. kitica Zdravljice.
3. Pod lipami pa so bile tudi vaške gostije in plesi, kresale so se prve ljubezni.
4. Od delov kmečke obleke je najznačilnejši klobuk, ki je v zgodovinskih zapisih označen celo kot »slovenski klobuk«.

5. Pod lipo se dogajajo posebne aktivnosti, sprejemajo odločitve, razsojajo spori, prirejajo zabave.

6. Na grbih je simboliziral gosposkost, svobodo plemenitih, oblast in viteško dostojanstvo. 

7. Po levi in desni strani ima grb rdečo obrobo tako, da se v njem pojavljajo vse tri barve s slovenske tribarvnice.

8. Grb Slovenije ima obliko ščita, v sredini je na modri podlagi lik Triglava v beli barvi.

9. Po obliki je Zdravljica carmina figurata., to pomeni, da je prepoznavne oblike.

10.  Zaradi izredne starosti in zaradi svoje zdravilnosti je vzbujala pozornost že pri starih ljudstvih.
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