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Razmišljanja zapisal: Skvo Škrince, steg Zagorje1
Ime korenine : Pustolovščina in izziv

Kaj o pustolovščini in izzivu pravi Slovar Slovenskega Knjižnega Jezika (SSKJ).

PUSTOLOVŠČINA – e ž (ô) nenavaden, vznemirljiv doživljaj: pripovedovala je o svojih pustolovščinah; prevzela ga je želja po pustolovščinah / spuščati se v ljubezenske pustolovščine // nav. slabš. nevaren poskus, tvegano dejanje; hitra vožnja je nevarna pustolovščina; politične pustolovščine. 

IZZIV – a m ( î ) glagolnik od izzivati: nihče ni odgovoril na njegov izziv; izziv na dvoboj, pretep / v njegovem glasu je čutiti izziv • šport. Svetovni prvak je sprejel izziv.
Definicija:

Pustolovščina in izziv sta dva ločena pojma, ki pa drug brez drugega nimata nobenega smisla oz. ni izpolnjen njun namen.

IZZIV je načrtovan in oblikovan podvig ali aktivnost, ki jo je potrebno ves čas spremljati, nadzorovati in na koncu ovrednotiti. Tistemu, ki ga načrtuje (voditelj, vodnik, PP …) služi kot dobro sredstvo, da preko njega bolje spozna svoje skavte, njihove značaje in priložnosti. Udeleženci izziva pa so deleženi dobre aktivnosti v kateri imajo možnost preveriti svoje telesne in  psihične meje. Za izziv je potrebno skavte najprej navdušiti, šele nato bodo lahko preko njega doživeli pustolovščino. Izziv daje tudi zalet za vse ostale skavtske aktivnosti, zato ni nikoli odveč.
PUSTOLOVŠČINA je nenačrtovana dogodek oz. občutek, ki navadno zgodi med izvajanjem izziva. Pustolovščina se dogaja na čustveni ravni vsakega posameznika.  Pustolovščino lahko posameznik doživi na izzivu, ko se sreča in sooči z različnimi nepričakovanimi situacijami, tveganjem, strahom, veseljem, pričakovanjem…

Pustolovščina je tista stvar, ki skavte privablja na skavtske aktivnosti, zato je potrebno poskrbeti, da jo bo vedno dovolj.

Bi-Pi je pustolovščini na skavtskih aktivnostih dodelil posebno, če ne kar najvažnejšo vlogo.

Uresničevanje pustolovščine in izziva v ZSKSS

Slovenski skavtski prostor je trenutno več kot zasičen z izzivi na katerih imamo možnost doživeti pravo pustolovščino. Poleg izzivov, ki se dogajajo na stegovih ravneh pripravljenih za njihove posamezne veje imamo tudi izzive namenjene vsej širši slovenski skavtski javnosti. Iz potrebe po pustolovščini  je več kot očitno, da je večino izzivov namenjenih PP in voditeljem.  Samo  nekateri so namenjeni tudi IV, izzivi, ki bi bili pripravljeni prav za VV pa praktično ni.
Volčiči in volkuljice imajo priložnost naužiti se dobre pustolovščine že znotraj  svoje veje in več kot to po izkušnjah niti ne potrebujejo.

Z vejo izvidnikov in vodnic je že drugače. Izzivi, ki jih za njih pripravljajo njihovi voditelji ali vodi sami so do neke mere dovolj, toda hitro jih pustolovščina žene širše, zato je priporočljivo, da vsaj enkrat na leto IV omogočimo izziv, ki je namenjen tudi drugim skavtom.  Tam se imajo priložnost preko izziva pomeriti z drugimi sovrstniki in ob enem doživeti obilo skavtskega duha. Dober primer takšnega izziva je orientacijski izziv (Jakec…).
Popotniki in popotnice so tista starostna veja, ki trenutno potrebuje največ izzivov na širši državni ravni. Ravno zaradi potrebe po druženju na izzivih se je v letošnjem letu odigralo resnično mnogo izzivov na državni ravni. Največkrat v organizaciji različnih stegov.
S takšnimi izzivi ni nič narobe, vendar, ko jih pripravljamo ne smemo pozabiti, na načrtovanje izziva, da ne bo sam sebi namen. Pri pripravi naj nam bo vodilo tudi pustolovščina, ki jo bodo skavti doživeli na izzivu.
Primeri izzivov s katerimi lahko doživimo dobro pustolovščino:

VV 
· nočni lov

· valjanje v blatu

· postavljanje in kurjenje ognja

· spanje v šotoru

· priprava zabavnega večera

· zasledovanje stopinj živali

· iskanje različnih oseb, predmetov s pomočjo sporočil

· vživljanje v like iz Knjige 

· ročne spretnosti (izdelava lokov, lesenih mečev, periskopov, konjev iz lesa, ščitov,…)

· udeležba na srečanju ljubljanske regije (Ujemi me)

· skrb za totem ter kraja le-tega
· obiskovanje drugih občin

· obedovanje brez pribora (puding poješ z rokami)

· srečanje s Širkanom
· trikraljevska akcija ( ko hodijo po mestu oblečeni v tri kralje)

· gledališka igra za starše

· igre brez meja

· kviz (Lepo je biti bogati pastir,…)

Opis izziva: VV odhoda morajo pred odhodom iz krdela opraviti posebno nalogo, ki jim je v izziv.

Namen: pri VV odhoda vzbuditi čut za samoodgovornost, sočloveka ter iznajdljivost

VV odhoda morajo pred odhodom iz krdela dokazati, da so se sposobni sami znajti v džungli.

Volčiče z zavezanimi očmi odpeljemo na oddaljen neznan kraj (kraj v bližini, kjer imamo tabor in volčiči tam še niso bili). Tam dobijo malico za na pot ter približen zemljevid poti. Ko voditelji odidejo si volčiči lahko odvežejo oči in začnejo iskati pot proti brlogu. To lahko storijo s pomočjo zemljevida, da vprašajo domačine,…Na poti pa morajo rešiti tudi določena vprašanja oz. naloge, ki so povezane s tistim krajem.
Ko pridejo na cilj morajo poročati o nalogah ter o pustolovščini, ki so jo doživeli.
IV  
Izvidnikom in vodnicam je pustolovščina predvsem tisto kar ne morejo početi doma, zato naj bodo skavtski izzivi priložnost za skavte, da se na njih dokažejo in premaknejo svoje meje na različnih področjih.
· postavljanje šotora ali bivaka (iglu) v snegu in prenočevanje v njem
· kurjenje ognja v snegu

· zasledovanje v snegu (ljudi ali živali) ("zimski detektivi")
· vse oblike velikih iger s čimveč akcije

· postavljanje hiške na drevesu

· jahanje
· vožnja z "doma narejenim" kolesom ali avtomobilom

·  vožnja s splavom

·  preživetje v naravi le s tistim, kar imaš na sebi + en nož

· olimpijske igre 
· petje in igranje na trgu ter zbiranje prispevkov za revne ljudi

· "Miklavževi pomagači" - raznašanje daril ob praznikih

·  snemanje filma ali skladbe

· adrenalinske aktivnosti (raft, bungee jumping, spust s padalom, canoning ...)

· tekmovanje v tem kdo dobi več petic v šoli (pravi izziv predvsem za fante:)

· lov na skriti zaklad

· taborni izumi

· socialni izzivi (prositi za prenočišče, iti do znane osebe in se
  pogovarjati, nagovoriti tujca, ...)

· veščine!!
Opis izziva za posamezen vod:

Vod se odloči, do bo načrtoval in izvedel izziv. Skupaj nanizajo ideje in se odločijo za tisto, katera je vsem tuja. Nekaj možnih idej( postavitev hišice na drevesu, tri dnevno bivakiranje v gozdu z nožem in nekaj vžigalicami, postavitev lovske opazovalnice).

Naprimer, da se vod odloči za postavitev lovske opazovalnice. 

Najprej z namenom določijo namembnost objekta.

Namen: Postavitev lovske opazovalnice, ki bo namenjena lovcem in ostalim, da bodo lahko opazovali živali v njihovem naravnem okolju.

Vod si nato razdeli naloge, ki so potrebne za izvedbo ( iskanje primerne lokacije, pridobitev dovoljenja občine in lovskega društva, pridobitev lesa in orodja za izdelavo…)
Projekt oz. izziv je potrebno časovno omejiti in razdeliti ostale naloge.
Ko je izziv zaključen ga mora vod ovrednotiti in pripraviti pošteno praznovanje. 
PP

· popotniki in popotnice pripravijo izziv za vsak skavtski zakon posebej
· kurjenje ognjev v snegu
· spanje v bivakih pozimi
· nočna straža pozimi
· kuharski dvoboji na temo tradicionalnih  slovenskih jedi
· samostojna priprava in organizacija potovalnega tabora (celoten tabor kot izziv)
Opis izziva: Potovanje iz enega na drugi konec Slovenije (iz Prekmurja na Slovensko obalo)

Popotniki in popotnice se razdelijo v manjše skupine. Vsaka skupina dobi določeno količino denarja (preračunano, čim manj), s katero lahko razpolaga in mora z njo pripotovati na drugi konec Slovenije. Med potjo mora zbirati tipične stvari iz vsake pokrajine, ki jo prepotuje (prehodi). Na poti mora opraviti služenje. 

Izziv je tekmovalnega značaja. Zmaga skupina, ki prva pride na dogovorjeno mesto.

V izzivu so zajeti vsi trije gradniki metode PP: pot, skupnost, služenje.

CILJI izziva: graditi skupnost, medsebojno usklajevanje, poslušanje, navezovanje stikov z domačini, hitro reagiranje, soočanje z nepredvidljivimi situacijami, tekmovalnost, spoznavanje okolice, seznanjanje z naravno in kulturno dediščino…
SKVO – čeprav skupnost voditeljev ni veja,  je včasih prav, da tudi pripravi zase kakšen izziv, kjer jih čaka pustolovščina.

Opis izvedenega izziva: Postavitev kapelice Kristusovega vstajenja

Izziv je bil v začetku načrtovan za celotni steg, vendar se je kmalu izkazalo, da je prezahteven in tehnično neizvedljiv da bi vanj vključili vse skavte. Zato je to kmalu postal izziv skvo-ja pod katerega se je podpisal steg.

Namen: Postavitev skavtske kapelice na odročnem a lepem kraju nad mestom, s katero bi pokazali mladini, ki ne vidi smisla življenja, da smo mladi lahko polni življenje in usmerjeni v prihodnost.

Izziv je bil konkretno zastavljen, saj je trajal skoraj eno leto, potekal pa je nemoteno ob ostalih skavtskih aktivnostih. Za tiste ki so sodelovali, je bil izziv prava pustolovščina, saj so sodelovali z ljudmi različnih poklicev, morali prebroditi marsikatero težavo (fizično in psihično), ki se je postavila na poti, se večkrat srečali z obupom, vendar jih je do konca gnala uresničitev namena.

Ko je bil izziv končan in je bil blagoslov kapelice združen s praznovanjem, smo vsi v skvo-ju vedeli, da je bil to izziv, ki nas je vse utrdil, povezal in nam dal zavest, da se je včasih vredno potruditi za plemenita dejanja (čeprav se zdi da več daš kot dobiš), ker zadovoljstvo in veselje ljudi na obrazih vse poplača.
Primeri drugih izzivov za skvo:

· potovanje s kombijem po Evropi, po naključnih krajih

· izdelava savne

· načrtovanje skavtskega leta med bivakiranjem
Kje najti več gradiva o pustolovščini in izzvu.

· Dvigni peruti (str. 97 in 98 ter 108 )

· Dobro pripomoček za doživeti pustolovščino so Bi-Pi-jeve igre, ki jih lahko porabimo kot del izziva.
